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内 容 简 介 

 

《中考数学核心技能训练》适用初三（九年级）学生学完初中三年数学后，进行中考数

学总复习时选用，共 40 份复习试卷（附有详细的参考答案和解题过程）。参与编写的人员都

是金华市初中数学资深骨干教师，有的为浙江省优质课获奖者，有的为金华市教坛新秀，有

的为市级及以上优秀教师，有的为市级及以上优质课一等奖获得者。全套试卷分为三个板块，

一块是夯实基础知识篇（单元测试卷 20 份），一块是专题提升篇（专题测试卷 8 份），一块

是综合突破篇（综合测试卷 12 份）。每一块内容均按初中毕业生升学考试的范围、内容（知

识条目）、形式（试卷结构）、难易度分布要求，结合当今中考命题的方向和趋势进行编制。

有些试题借用了近几年各地出现的中考真题，有些试题进行了改编或进行了原创，具有权威

性和导向性，适合九年级全体学生使用。对试卷中的 16 题和 23 题的第 3 小题和 24 题的第

3小题，难度较高，适合于学有余力的学生进行拓展思维训练。其它试题均适合复习迎考的

初三学子夯实基础巩固所学、灵活运用优化提升所用。使用中可以分层选用试题，使用后可

以让各层学生各有所得各有所获，在中考中交出一份满意的答卷。 
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单元测试卷（一）《数与式 A》 

一、选择题（每题 3分，共 30 分） 

1.﹣2的绝对值是（  ） 

A．2          B．﹣2             C．
1

2
          D．

1

2
−   

2. 4的平方根是(   ) 

A．16           B．2               C． 2±            D． 2±   

3. 计算
3 2( )a− 的结果是（    ）  

A．
6

a           B．
6

a−            C．
5

a−           D．
5

a   

4. 下列运算正确的是（  ） 

A． 2 3 6
a a a+ =  B．

2 2 2( )a b a b− = −  C．
3 2 6( )a a− =  D． 12 2 6

a a a÷ =  

5. 若 2 1 1 2 1x x− + − + 在实数范围内有意义，则 x满足的条件是(       ) 

A．
1

2
x ≥         B．

1

2
x ≤          C．

1

2
x =          D．

1

2
x ≠  

6. 下列计算正确的是（    ） 

A.
2( 2)( 2) 2a a a+ − = −             B.

2( 1)( 2) 2a a a a+ − = + −  

C.
2 2 2( )a b a b+ = +                 D.

2 2 2( ) 2a b a ab b− = − +  

7.下列各式化简后的结果为3 2的是(        ) 

A． 6          B． 12           C． 18          D． 36  

8.若代数式
1

4a −

在实数范围内有意义，则实数a的取值范围为（   ） 

A． 4a =          B． 4a >           C． 4a <          D． 4a ≠   

9. “一带一路”倡议提出三年以来，广东企业到“一带一路”国家投资越来越活跃，据商务

部门发布的数据显示，2016 年广东省对沿线国家的实际投资额超过 4000000000 美元，将

4000000000用科学记数法表示为（  ） 

A．0.4×10
9    

    B．0.4×10
10   

       C．4×10
9
        D．4×10

10
 

10. 在公园内，牡丹按正方形种植，在它的周围种植芍药，如图反映了牡丹的列数（n）和

芍药的数量规律，那么当n=11时，芍药的数量为（  ） 

A． 84株       B．88株        

C．92株         D．121株 

 

二、填空题（每题 4分，共 24 分） 
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11．若代数式
2x

x

+
有意义，则x的取值范围是 ___________________． 

12. 分解因式：
3

x x− = __________________． 

13.自中国提出“一带一路·合作共赢”的倡议以来，一大批中外合作项目稳步推进.其中，

由中国承建的蒙内铁路（连接肯尼亚首都罗毕和东非第一大港蒙巴萨港），是首条海外中国

标准铁路，已于 2017 年 5 月 31 日正式投入运营.该铁路设计运力为 25000000 吨，将 25000000

吨用科学记数法表示，记作_________吨. 

14. 如果m是最大的负整数，n是绝对值最小的有理数，c是倒数等于它本身的自然数，那么

代数式
2017 2019

2018m n c+ + 的值为          ． 

15. 观察下列的“蜂窝图” 

  

则第n个图案中的“ ”的个数是____________________（用含有n的代数式表示）. 

16. 对于实数p，q，我们用符号min{p,q}表示p，q两数中较小的数，如min{1,2}=1，因此

{ }min 2, 3− − =            ；若 { }2 2min ( 1) , 1x x− = ，则x=__________________. 

三、解答题（共 8题，66分） 

17. 计算（1）
4 2 01

1 12 sin 60 ( ) ( 5)
2

π
−

− + °+ − − ；
 

 

（2）
2 01 2 3 ( 3.14) tan 60 8π
−

− + − + − − °+ ． 

 

 

18. 先化简，再求值：
2(2 1) 2( 1)( 1) ( 2)a a a a a− − + − − − ，其中 2 1a = + ． 
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19. 先化简，再求值：
21 2 1

(1 )
2 2

x x

x x

+ +
− ÷

− +

，其中 3 1x = − ． 

 

 

 

20. 已知a为实数，化简 2 2(1 ) ( 1)a a− − −

. 

 

 

 

21. 先化简

2

2

3 2 1
(1 )

2 4

a a

a a

− +
− ÷

+ −

，再从-2，2，0 三个数中选一个你喜欢的（恰当）的数

作为a的值代入求值． 

 

 

 

 

22.阅读理解题： 

定义：如果一个数的平方等于﹣1，记为i
2
=﹣1，这个数i叫做虚数单位，把形如a+bi（a，b

为实数）的数叫做复数，其中a叫这个复数的实部，b叫做这个复数的虚部，它的加、减，乘

法运算与整式的加、减、乘法运算类似． 

例如计算：（2﹣i）+（5+3i）=（2+5）+（﹣1+3）i=7+2i； 

（1+i）×（2﹣i）=1×2﹣i+2×i﹣i
2
=2+（﹣1+2）i+1=3+i； 

根据以上信息，完成下列问题： 

（1）填空：i
3
=      ，i

4
=        ； 

（2）计算：（1+i）×（3﹣4i）； 

（3）计算：i+i
2
+i

3
+…+i

2017
． 
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23. 我国古代数学的许多创新和发展都位居世界前列，如南宋数学家杨辉（约 13 世纪）所

著的《详解九章算术》一书中，用如图的三角形解释二项和（a+b）
n

的展开式的各项系数，

此三角形称为“杨辉三角”． 

0

( )a b+ ……  ……  …… 

1

( )a b+ ……  ……  … 

2

( )a b+ ……  …… 

3

( )a b+  …… … 

4

( )a b+  …… 

5

( )a b+ … 

…… 

（1）观察
3 4 5( ) , ( ) , ( )a b a b a b+ + + 展开式中第三项的系数，并写出其规律； 

（2）请你根据“杨辉三角”，归纳出（a+b）
20
的展开式中第三项的系数（写出算式求其值）． 

 

 

 

 

24. 将一些相同的“○”按如图所示摆放，观察每个图形中的“○”的个数，若第n个图形

中“○”的个数是 78. 

（1）求第n个图形中的“○”的个数（用n的代数式表示）； 

（2）求n的值； 

（3）是否存在图形中“○”的个数是 2018 个？若不存在，请说明理由． 
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单元测试卷（二）《数与式 B》 

一、选择题（每题 3分，共 30分） 

1.比﹣2016小 1的数是（  ） 

A．﹣20 15         B． 2015         C．﹣2017         D． 2017 

2.如图，数轴上点 A所表示的数的相反数数是（ ）  

A．﹣2     B． 2     C．
1

2
    D． 

1

2
−  

3.若 a>b，则下列不等式不一定成立的是 (  ) 

A.a+m >b+m       B.a(m
2
+1)>b(m

2
+1)     C.

2 2

a b
− < −         D .a

2
>b

2
 

4.某市轨道交通 1号线， 2号线建设总投资 253.7亿元，253.7亿用科学记数法表示为 (  ) 

A.253.7 × 10
8
    B.25.37×10

9
           C.2.537×10

10
         D.2.537×10

11 

5.估计 30的值（  ） 

A．在 3到 4之间    B．在 4到 5之间    C．在 5到 6之间     D．在 6到 7之间 

6.函数
1

5

y

x

=

−

中，自变量 x的取值范围是（  ） 

A．x≠0          B．x≥5              C．x≤5                 D．x＞5 

7.下列运算正确的是(     ) 

A．
2

2 3a a a+ =   B．
2 2 6

3 2 6a a a=i  C．
8 2 4

a a a÷ =   D．
3 3(2 ) 8a a=   

8.关于 x的方程
2

1
1

x a

x

+
=

−

的解是正数，则 a的取值范围是 (  ) 

A.a>－1    B.a>－1且 a≠0        C.a<－1     D.a<－1且 a≠－2 

9.已知 2 3x = − ，则代数式
2(7 4 3) (2 3) 3x x+ + + + 的值是（   ） 

A．0   B． 3   C． 2 3+    D．2 3−   

10.把所有正奇数从小到大排列，并按如下规律分组：（1），（3，5，7），（9，11，13，15，

17），（19，21，23，25，27，29，31），…，现有等式 Am=（i，j）表示正奇数 m 是第 i 组

第 j个数（从左往右数），如 A7 =（2，3），则 A2017=（  ） 

A．（31，50）      B．（32，48）    C．（33，46）  D．（34，42） 

 二、填空题（每题 4分，共 24分） 

11. 9的平方根是     ． 
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12.世界最长的跨海大桥——杭州湾跨海大桥总造价为 32.48亿元人民币，32.48亿元用科学

记数法可表示为              元． 

13. 已知 5, 3a b a b− = + = ， 则代数式
2 2

a b− 的值是           ． 

14 .分解因式： 273
2
−x  =                ． 

15. 若不等式组
2

2 0

x a

b x

− >⎧
⎨

− >⎩
的解集是－1<x<2，则(a+b)

2018
=     . 

16. 在求 1+3+3
2
+3

3
+3

4
+3

5
+3

6
+3

7
+3

8
的值时，张红发现：从第二个加数起每一个加数都是前

一个加数的 3倍，于是她假设：S=1+3+3
2
+3

3
+3

4
+3

5
+3

6
+3

7
+3

8
①， 

然后在①式的两边都乘以 3，得：3S=3+3
2
+3

3
+3

4
+3

5
+3

6
+3

7
+3

8
+3

9
②， 

②﹣①得，3S﹣S=3
9
﹣1，即 2S=3

9
﹣1，故

9
3 1

2
S

−

= ． 

得出答案后，爱动脑筋的张红想：如果把“3”换成字母m（m≠0且m≠1），能否求出

1+m+m
2
+m

3
+m

4
+…+m

2018
的值？如能求出，其正确答案是____________________ ． 

三、解答题（8小题，共 66分） 

17.（1）计算：
1 01

2 2cos60 ( ) ( 3)
6

π
−

− − ° + − − ． 

 

  

（2）计算：
2 21 3 10 2 5 sin 45 ( 2018 1)− − − + °− −

 
 

 

18.先化简，再求值：( )( ) ( )( )2 2 1 5x x x x+ - + - + ，其中
3

2
x = .  

 

 

19.先化简，再求值：
1

)
1

1(
2
−

⋅−

a

a

a

，其中 12 −=a ． 

 

 

 

 

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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20. 已知实数 x满足 2016 2017x x x− + − = ，求 x－2 016
2
的值． 

  

 

  

 

 

 

 

21. 如图，从边长为（a+3）的正方形纸片中剪去一个边长为 3 的正方形，剩余部分沿虚线

又剪拼成一个如图所示的长方形（不重叠无缝隙），求拼成的长方形的另一边长． 

  

  

  

  

  

   

 

 

 

22.先化简，再求值：

2 2
2 1 1

( )
2 2

a ab b

a b b a

− +
÷ −

−

，其中 5 1, 5 1a b= + = − ． 
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23.(1)已知 a，b，c满足 2 4 1a b a c b c c b+ − + − + = − + − ，求 a＋b＋c的平方根． 

(2) 已知 18 n− 是整数，求自然数 n的值． 

 

 

 

 

 

 

24.（1）已知 a，b在数轴上的位置如图所示， 

化简
2 2 2( 1) ( 1) ( )a b a b+ + − − − ；

 

                                        

                                                          

                                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 32 2 2 2 2 2

1 2 32 2

1 1 1 1 1 1
(2) 1 , 1 , 1 ,

1 2 2 3 3 4

1 1
......, 1 , ...... ,

( 1)

.

n n

s s s

s s s s s s

n n

n s

= + + = + + = + +

= + + = + + +

+

已知：

设

请用 的代数式表示
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单元测试卷（三）《方程（组）与不等式 A》 

一、选择题（每题 3分，共 30分） 

1.方程 x+2y=7在自然数范围内的解(    )  

A.有无数对      B.只有 1对      C.只有 3对      D.以上都不对 

2. 下列一元二次方程没有实数根的是(     ) 

A．x
2
＋2x＋1＝0   B．x

2
＋x＋2＝0      C．x

2
－1＝0         D．x

2
－2x－1＝0 

3. 关于 x的一元二次方程(m－2)x
2
＋2x＋1＝0有实数根，则 m的取值范围是(  ) 

A．m≤3            B．m＜3           C．m＜3且 m≠2      D．m≤3且 m≠2 

4. 已知
2

1

x

y

=⎧
⎨

=⎩
是二元一次方程组

⎩
⎨
⎧

=−

=+

1

7

byax

byax
的解，则 a-b的值为(    ) 

A.1          B.－1           C.2          D.3 

5. 已知 a，b，c是三角形的三条边，那么代数式
222

2 cbaba −+− 的值是（    ） 

A.  小于零          B.  等于零          C.  大于零        D.  不能确定 

6. 若关于x的一元一次不等式组
2 1 3( 2)x x

x m

− > −⎧
⎨

<⎩
的解是x<5，则m的取值范围是（    ） 

A． 5m ≥          B． 5m >            C. 5m ≤          D． 5m <  

7. 若x+5＞0，则（  ） 

A．x+1＜0     B．x﹣1＜0      C． 1
5

x

< −         D．﹣2x＜12 

8. 一元一次不等式组

2 1

1
1

2

x x

x

> −⎧
⎪
⎨

≤⎪⎩

的解是（  ） 

A．x＞﹣1    B．x≤2         C．﹣1＜x≤2      D．x＞﹣1或x≤2 

9. 一元一次不等式2( 1) 4x + ≥ 的解集在数轴上表示为（    ）

 

10. 某工厂现有甲种原料 360千克，乙种原料 290千克，计划用这两种原料生产 A，B两种

产品共 50件.已知生产一件 A种产品需要甲种原料 9000克，乙种原料 3000克；生产一

件 B种产品需要甲种原料 4000克，乙种原料 10000克.则安排 A,B两种产品的生产件数

有（   ）种方案. 

A. 4            B. 3         C.2            D.1 

二、填空题（每题 4分，共 24分） 
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11. 方程3 ( 1) 2( 1)x x x− = − 的根是           ．  [． 

12. 不等式组
1

1

x

x

≥ −⎧
⎨

>⎩
的解集是___________． 

13. 分式方程
2

2 1

1 1x x

−

− −

的解为 x =    . 

14. 关于 x的一元二次方程
2 2( 1) 6 0k x x k k− + + − = 的一个根是 0，则 k的值是_______. 

15. 若关于 x的一元二次方程
2( 1) 4 1 0k x x− + + = 有实数根，则 k的取值范围是        ． 

16. 已知关于 x的方程 mx
2－(m＋2)x＋2＝0(m≠0)，若方程的两个根都是整数，则整数 m的

值是______________________________． 

三、解答题（8小题，共 66分） 

17.解方程组：
5

2 3 11

x y

x y

+ =⎧
⎨

+ =⎩
 

 

 

 

18.解方程：
2 1

1
2 2

x

x x

= −

− −

 

 

19. 解一元一次不等式组

1 2

2 1
1

3

x

x

+ > −⎧
⎪

−⎨
≤⎪⎩

并把解集在数轴上表示出来． 

 

 

20. 已知关于 x的一元二次方程
2 2(2 1) 0x k x k+ + + = ① 有两个不相等的实数根． 

（1）求 k的取值范围； 

（2）设方程①的两个实数根分别为
1 2
,x x ，当 k=1时，求

2 2

1 2
x x+ 的值． 
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21.先化简，再求值：
2

3 1
(1 )

1 1

x x

x x

−

+ ÷

+ −

,其中 x是不等式组

1
1

2

1 0

x

x

x

− −⎧
− >⎪

⎨
⎪ − >⎩

的整数解． 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. 某校组织“小手拉大手，义卖献爱心”活动，购买了黑白两种颜色的文化衫共 140件，

进行手绘设计后了出售，所获利润全部捐给山区困难孩子．每件文化衫的批发价和零售价如

下表： 

 批发价（元） 零售价（元） 

黑色文化衫 10 25 

白色文化衫 8 20 

假设文化衫全部售出，共获利 1860元，问黑白两种文化衫各多少件？ 
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23.某公交公司将淘汰某一条线路上“冒黑烟”较严重的公交车，计划购买 A型和 B型两行

环保节能公交车共 10辆，若购买 A型公交车 1辆，B型公交车 2辆，共需 400万元；若购

买 A型公交车 2辆，B型公交车 1辆，共需 350万元， 

（1）求购买 A型和 B型公交车每辆各需多少万元？ 

（2）预计在该条线路上A型和B型公交车每辆年均载客量分别为60万人次和100万人次．若

该公司购买 A型和 B型公交车的总费用不超过 1220万元，且确保这 10辆公交车在该线路

的年均载客量总和不少于 650万人次，则该公司有哪几种购车方案？哪种购车方案总费用最

少？最少总费用是多少？ 

 

 

 

 

 

24. 某水果店在两周内，将标价为 10元/斤的某种水果，经过两次降价后的价格为 8.1元/斤，

并且两次降价的百分率相同． 

（1）求该种水果每次降价的百分率； 

（2）从第一次降价的第 1 天算起，第 x 天（x 为整数）的售价、销量及储存和损耗费用的

相关信息如表所示．已知该种水果的进价为 4.1元/斤，设销售该水果第 x（天）的利润为 y

（元），求 y与 x（1≤x＜15）之间的函数关系式，并求出第几天时销售利润最大？ 

时间 x（天）  1≤x＜9  9≤x＜15  x≥15 

售价（元/斤）  第 1次降价后的价格 第 2次降价后的价格    

销量（斤）  80﹣3x 120﹣x  

储存和损耗费用（元）  40+3x 3x
2
﹣64x+400 

（3）在（2）的条件下，若要使第 15天的利润比（2）中最大利润最多少 127.5元，则第 15

天在第 14天的价格基础上最多可降多少元？ 
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